

“文学进军” 擂台
征文 第九季

家有向阳
心有暖阳

尚丽娥



初晓的曙光,总是被清脆的闹铃声唤醒。早饭后,我推开办公室的门,一抹温暖的阳光,轻洒在门边的绿萝上。那一瞬间,整个世界仿佛都被注入了新生的活力,绿萝在阳光的映照下,绿得鲜亮,每一片叶子都闪烁着生命的光泽,有一种难以言表的美。

我的爱人,名为向阳。回想起大学时光,因为对文学的共同热爱,我们走到了一起。那时的他,满是对文学的热忱与执着,牵头创办文学社,精心编辑发表期刊。他常常为了一个选题,在图书馆里翻阅无数资料,直至闭馆铃声响起;为了一篇文章的措辞,与社友们反复研讨,各抒己见,甚至争得面红耳赤。每一个字符都跳跃着他的才情与梦想,每一本期刊都凝聚着他的心血与汗水。

毕业后,我们奔赴乡镇工作,投身于计划生育的繁杂事务之中。起初,两地分居的日子里,思念如潮水般蔓延,但心中有向阳,就如同在黑暗中握住了一束光,始终坚信团聚的日子并不遥远。记得有一次,我在工作中遇到了一个非常棘手的计划生育案例,村民对政策不理解,情绪十分激动。我在电话里向阳倾诉委屈与无奈,他在那头耐心地听我说完,然后用他温柔而坚定的声音安慰我,给我分析问题的关键所在,并提出了一些可行的解决方案。他的话语就像冬日里的暖阳,让我重新振作起来,鼓起勇气去面对困难。终于,在2009年,命运眷顾,我们得以在

同一地方工作,尽管岗位有所变动,他依旧坚守在乡镇工作,而我则成了一名群文工作者。

工作之余,我独爱绿萝。这小小的植物,成了我生活中最忠实的伙伴。它安静地待在角落,默默享受着阳光的轻抚。每一株绿萝,都本能地向着阳光照耀的方向生长,那努力伸展的姿态,仿佛是对光明最炽热的渴望与追求。它们不言语,却用行动诠释着“向阳而生”的真谛。

而我的群众文体生活,恰似这绿萝的生长之旅。每日迎着第一缕阳光出发,穿梭于文化传承与创新的道路上。组织文艺活动时,向阳总是在背后默默地支持我。有一次我们筹备一场大型的民间艺术展览,展品的收集、场地的布置、人员的协调等工作千头万绪,我忙得焦头烂额。向阳利用自己的业余时间,帮我联系民间艺人,协助整理展品资料,甚至在展览开幕前的那个晚上,和我一起熬夜布置展厅。他的身影在灯光下穿梭忙碌,如同一个不知疲倦的守护者。在项目推进工作中,每一次文化的传播,都如同绿萝在阳光下的光合作用,汲取着能量,也释放着生机与活力。在这个过程中,有困难,有挫折,有旁人的不解与质疑,但只要心中有那一抹暖阳,所有的阻碍都化为砥砺前行的基石。

心有暖阳,是一种态度。它让我们在面对生活的琐碎与工作的压力时,能始终保持积极向上的状态,不抱怨,不气馁。

以一颗宽容、豁达的心,去接纳生活的不完美,去发现平凡日子里的小确幸。就像在寒冷的冬日,即便寒风凛冽,心中若有暖阳,便能感受到阳光穿透云层的温暖,看到冰雪消融后的希望。

心有暖阳,是一种信念。它如同一座灯塔,在茫茫人生的海洋中,为我们指引前行的方向。无论遭遇多少风浪,多少迷失,只要信念的灯塔不灭,我们便能沿着正确的航线,驶向梦想的彼岸。

心有暖阳,是一种力量。这种力量,支撑着我们在疲惫时继续前行,在困境中奋勇突围。它给予我们勇气去挑战未知,去突破自我。当我们怀揣着这份力量,便仿佛拥有了无穷的动力源泉,能够以饱满的热情和昂扬的斗志,去书写生活的新篇章,去创造更多的可能。

心有暖阳,更是一种追求。对美好生活的追求,对人生价值的追求。我们在逐光而行的过程中,不断地丰富自己,提升自己。追求内心的充实与灵魂的升华,让生命在阳光的照耀下,绽放出绚丽多彩的光芒,如绿萝般,虽平凡却有着独特的魅力与价值。

在这纷繁复杂的尘世中,让我们都心有暖阳,逐光而行。以阳光般的心态,去拥抱生活;以坚定的信念,去追逐梦想;以无穷的力量,去战胜困难;以不懈的追求,去书写属于自己的人生篇章。让内心的阳光,成为我们永恒的指引,照亮前行的每一步路,温暖生命中的每一段旅程。

换个角度看风景

刘德凤



拿到新房钥匙后,我才发现我家的阳台被前面的楼房挡住一部分。我站在客厅朝外看,它完完全全挡住了前面的风景。隔壁邻居家的前面是一栋17层的小高层,没有半点遮挡,采光和通风都极好,心里就有了些遗憾和后悔。当初买房的时候,心想着反正是高层,风景应该都还不错,所以就没在房号之间仔细斟酌。

老公见我在屋里徘徊好长时间闷闷不乐,便把我拉到客厅坐下来,他示意我往外看。让我惊讶的是,坐在沙发上朝外看,只看得到澄澈如洗的天空和远处大大小小的山脉和村庄。前面那栋有碍观瞻的房子,根本无法进入我的视线之内。他又拉我在阳台东边的椅子上坐下来,我朝前看去,也只是看得到小高层楼房的屋顶和对面马路旁形形色色的商铺和来来往往的车辆。

原来换一个角度,视野便全无遮挡,风景大不一样。我这才释怀,乐滋滋地笑了起来。

朋友住的是一楼,梅雨季节潮湿不说,噪音还有些大。房子的右侧还有个垃圾池,堆着很多垃圾,苍蝇满天飞。我以为她会住得很不开心,哪知她却说她尽量不往垃圾池处看,而是朝窗外的左边看,左边能看到一大片小区花园,种着各种景观树木,有亭台轩榭,还有个小型游乐场。每天都有好多孩子在那里玩耍,发出一阵阵欢乐的笑声。朋友说她常常站在窗前,看着这些孩子们天真无邪的笑脸,也常常被他们的笑声治愈。有花开的时候,更是惬意得很。蔷薇花开、栀子花开时,打开窗户,那些浓郁的花香就钻进房内,久久不肯散去,让人心旷神怡,真是舒爽极了。

朋友是做计算机工作的,长期对着电脑,视力也越来越差,现在她每天都看看花园里的花草草,与绿植对望,原本酸胀的眼睛,像拂开蒙尘,轻松明净起来。

只要我们不刻意强化一个方向风景的重要性,用发现的眼睛去捕捉周围其他方向风景,就会发现,只要稍微转个头,另一个方向的美景就会映入眼帘。永远执著于一个方向,我们会错失其他方向呈现出来的美景。

如果左边的风景不好,那就看看右边吧,如果前面的风景不好,那就看看后面吧。如果下面的风景不美好,那就抬起头来,看看天,看看云,看看飞翔的鸟儿,看看朝霞与夕阳,总有一处风景让我们心动,总有一处风景暖了心、入了梦,总有一处风景让我们觉得生活是如此美好。

换个角度看风景,将风景装进心中,那么生活自然会自在安然,幸福常在。

不请自来

郭雪强



生活中难免会碰到不请自来的东西。

我家露台的地面铺的是瓷砖,已经老旧,缝隙里时常发现野生的草,它们不请自来,长得很倔强、很有活力。瓷砖缝隙里能有多少有营养的土呢?小草怎么来的?如何立足、扎根?它们在如此境地展现的生命力让我佩服。它们不卑不亢,迎风透着傲气。我遇到不顺心的事时,都会想一想这些小草。我也会为小草拍个照,发朋友圈,领几个赞,颇感有趣。

不请自来的还有月光。有一天晚上,我本已睡下,因为忘记把窗帘拉上,我被不请自来的月光惊艳到了。四周安静,微黄、半亮、清美的月光格外温柔。我好想把月光掬在手里,用月光洗涤心灵,多么富有诗意。

思念也会不请自来。或读着书,或吃着饭,或走着路,突然我毫无缘由地想起一个人,想起他说话时的语气、表情、动作,仿佛昨日还在一起说说笑笑、打打闹闹,而实际上我们已经20多年没有见过面。可是,思念突然像扑面而来的风,我很轻易就沉浸其中,分不清思念的是那个人,还是那段纯粹、美好的青春。

好的东西会不请自来,刁难、冷遇、孤单、疾病等不好的东西也都可能不请自来。人生有两面,一面好,一面不好。我们要保持乐观平和的心态,如若不请自来的是不爱的、不好的那一面,不必叹息,赶紧想办法将它翻个面。